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K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Dr. Augsten (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Landwirtschaft, Forsten, Umwelt und Naturschutz

Akademie ländlicher Raum - Aktivitäten 2011

Die Kleine Anfrage 1724 vom 19. August 2011 hat folgenden Wortlaut:

Für die "Akademie ländlicher Raum" sind im Landeshaushalt 2011 insgesamt 50 000 Euro eingeplant.

Ich frage die Landesregierung:

1.	 Wann und wofür wurden bzw. werden Mittel in welcher Höhe für Aktivitäten der "Akademie ländlicher 
Raum" im Jahr 2011 ausgegeben?

2.	 Beteiligt sich die Akademie inhaltlich und/oder finanziell an Projekten Dritter? Wenn ja, an welchen?

3.	 Wurden an die Akademie Anträge zur fachlichen und/oder finanziellen Unterstützung von Projekten Drit-
ter gestellt, die abschlägig beschieden wurden? Wenn ja, was für Projekte waren das und was waren 
die Gründe für die Ablehnung?

4.	 Wie und durch welche Mitarbeiter erfolgt die personelle Absicherung der Akademiearbeit? Wie wird die-
se finanziert?

5.	 Wie wurde die Akademie als Diskussionsplattform von den Kommunen, Landkreisen und Verbänden an-
genommen?

6.	 In welcher Weise wurde der Beirat in die Arbeit der Akademie ländlicher Raum eingebunden?

7.	 Aus welchen Gründen wurde die Auftaktveranstaltung mehrfach verschoben?

Das Thüringer Ministerium für Landwirtschaft, Forsten, Umwelt und Naturschutz hat die Kleine 
Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 4. Oktober 2011 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Für die Akademie Ländlicher Raum wurden folgende Haushaltsmittel (HH-Mittel) im Jahr 2011 ausgege-
ben bzw. veranschlagt:

1.	 ausgereichte HH-Mittel:

a)	 Auftaktveranstaltung am 22. September 2011		    	         2 737,82 Euro

b)	 Einrichtung der Homepage www.alr-thueringen.de 		          2 142,00 Euro

c)	 Grundausstattung Öffentlichkeitsarbeit				            1 597,30 Euro

d)	 LOGO		  						                 238,00 Euro
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2.	 veranschlagte HH-Mittel:

a)	 Fachveranstaltung
 

LEADER-Zukunftskonferenz (27. Oktober und 28. Oktober 2011)	           ~ 2 000,00 Euro

b)	 Wettbewerbe

- Innovative Projekte im Ländlichen Raum	 	                        	           ~ 5 000,00 Euro

- Literaturwettbewerb					               	           ~ 5 000,00 Euro

Zu 2.:
Die Akademie Ländlicher Raum versteht sich als Kommunikationsplattform zum Austausch von Ideen und 
Erfahrungen. Sie soll der Anlaufpunkt für die Akteure des ländlichen Raumes zum inhaltlichen und fachli-
chen Austausch werden. In einem Projekt wird die Akademie Ländlicher Raum gemeinsam mit der LEA-
DER-Vernetzungsstelle die LEADER-Zukunftskonferenz am 27. Oktober und 28. Oktober 2011 durchfüh-
ren. Darüber hinaus ist eine Beteiligung an den "Schwarzburger Gesprächen 2011" des Heimatbundes 
Thüringen e. V. geplant. 

Eine finanzielle Beteiligung an Projekten Dritter ist bei Projekten von landesweiter Bedeutung möglich. Die 
Kooperationen müssen aber selbstverständlich mit den Aufgaben der Akademie Ländlicher Raum in Zu-
sammenhang stehen.

Zu 3.:
Bislang gibt es einen Antrag auf finanzielle Unterstützung vom Heimatbund Thüringen e. V. für die Veran-
staltung "Schwarzburger Gespräche 2011". Dem Antrag wurde stattgegeben.

Zu 4.:
Die Akademie Ländlicher Raum hat ihre Geschäftsstelle im Thüringer Ministerium für Landwirtschaft, Fors-
ten, Umwelt und Naturschutz (TMLFUN). Zuständig ist die Abteilung 2, Ländlicher Raum, Forsten, Refe-
rat 23, Ländliche Entwicklungspolitik, LEADER, Flächenhaushaltspolitik. Die Akademie Ländlicher Raum 
hat im Jahr 2011 einen Etat von 50 000 Euro für Sachmittel zur Verfügung.

Zu 5.:
Die Gründung der Akademie Ländlicher Raum ist von einer breiten Öffentlichkeit sehr positiv aufgenom-
men worden. Die Rückmeldungen zur Auftaktveranstaltung am 22. September 2011 unterstreichen dieses 
Interesse.

Zu 6.:
Der Beirat soll eine breite Einbindung der Interessen aller im ländlichen Raum lebenden Bürgerinnen und 
Bürger und der dort tätigen Einrichtungen gewährleisten. Er bringt Vorschläge und fachliche Anregungen 
für die Arbeit der Akademie Ländlicher Raum ein. Darüber hinaus wirkt er bei der Gestaltung des Jahres-
programms und bei der Auswahl von Themen für Tagungen und Fachveranstaltungen mit. Der Beirat hat 
im Jahr 2011 bereits zwei Sitzungen durchgeführt (17. Januar 2011 und 19. April 2011). Die nächste Sit-
zung ist im Oktober 2011 geplant.

Zu 7.:
Die Auftaktveranstaltung wurde aus witterungsbedingten Gründen und aufgrund von organisatorischen Um-
strukturierungen im TMLFUN verschoben.

In Vertretung

Richwien
Staatssekretär


